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sürgősen lel kell Írnia a kormány­
hoz, hogy végre szabadítsa fel is­
koláit a ranitás első fontossága 
céljaira.

A kultuszminiszter elrendelte, 
hogy az idei tanévet pünkösdre 
ismét be kell fejezni. Két ’pedagó­
giai iiiv, egyúttal két háborús hír 
is, amelyek együtt a pedagógia 
háborús mizériának tükrét mutatják. 
Mórt mi tagadás, a háború és a 
kultúra nem valami jó barátai 
egymásnak és éppen a jövő nem­
zedék mindennél komolyabb ügye 
az, amelynek a háború a legtöbbet 
ártott, amelyet a háborús vis ma­
jor anyi.szor megsértett, néha majd­
nem életveszélyesen. Aliik annak 
idején, a zászlós é.s virágos föl vo­
nulások kezdő korszakában a köz­
ei köles föllendülését é< a közszel­
lem emelkedését naiv hittel várták 
és prédikálták, keservesen téved­
tek. mint majd mindenben, ami a 
háborús dolgok jövőjére vonatkozott. 
Bizony éppen az ellenkezője tör­
tént, a tanítás és nevelés munkáját 
százszorosán megnehezítette és 
folytonosan meggátolta ez a minden 
békés erőt és törekvést paralizáló 
nagy háború. Az a rettenetes szem­
léltető oktatás, amelyet az emberi­
ségnek és a civilizációnak ez a 
megvadulása és fölfordulása önkén­
telenül is nyújtott a zsenge, a ser­
dülő ifjúságnak, inkább destaktiv 
hatású volt, mint és fölemelő.

Hozzájárult mindehhez, hogy az 
iskolák jórésze korházak céljaira 
volt lefoglalva s az ifjúság nem lá­
togathatta kellőképen az iskolákat. 
Makón már negyedik esztendeje, 
hogy a város szivében levő két 
iskola a polgári leányiskola és a 
belvárosi állami iskola helyiségei 
kórház céljait szolgálják.

Makó polgárai a legnagyobb el­
keseredéssel nézik, hogy ez a két 
iskola nem tud vagy nem akar 
felszabadulni, hogy igazi célját 
szolgálja.

Hát nincs más épület a kórház 
céljaira ? Ott van a Kaszinó, a ke­
reskedők egylete, a katolikus kör 
s ott van a szcrctetház. Miért kell 
a züllött leányoknak fényes otthon 
s a polgárság leányainak nincs len-

lehetne a 
szeretetházi leányokat szétosztani 
az ország többi szeretetházaiba s 
menne oda a katonai kórház, jobb, 
tisztább, rendesebb helye lenne a 
katonáknak s mi pedig hozzájut­
nánk a rendes iskolához. Mert ha a 
polgári leányiskolát meg az állami

ikolát nem adják vissza rendelteté­
süknek, Makó város szülői, kiknek 
gyermekei az iskolák hiánya miatt 
hadi tanításban részesülnek, nem fog­
ják tovább túrni ezt a visszás álla­
potot, hanem a legilletékesebb he­
lyen addig fognak kopogni, mig 
zöigés lesz belőle.

Szakadatlan német győzelmek.
Semmi sem állíthatja meg a németeket 

offen zivájukban.
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Vezérkarunk jelentése.
Hivatalos jelentős.

Budapest, április
Olasz harctér:
A Garda tótól nyugatra és a 

I Kenia völgyben saját rohamcsapa­
taink sikeres előretöréseket végez­
tek. Egyébkéit különös esemény 
nem volt.

í vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése,
Berlin, április 11.

Nagyfőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
Az Armentieres melletti csata ápr. 

9-ike óta teljes erővel tart. Quent 
tábornok hadserege Armentieres és 
Tabelle elfoglalása után az iszapos 
tölesermezőn keresztül való első 
támadás alkalmával birtokba vette 
a szívós védelemre berendezett nagy 
síkságot, annak számtalant évek 
hosszú során erős támaszpontul 
kiépített majorjait, házait és fa­
csoportjait.

HŐfer vezérőrnagy erőteljes veze­
tése alatt, Drebning 1571. gy. ezred­
ben hadnagynak vitéz közbelépése 
következtében még április 9-ének

! estéjén kierőszakoltuk a Lys folyón 
; való átkelést. Tegnap a támadást 
] mély arcvonalon folytattuk. Sixt 
I von Armin tábornok csapatai elfog­

lalták Hollebecket és az ahhoz dél­
iéiül csatlakozó angol vonalakat. 
Messen (Messines) magaslatait ro­
hammal elfoglalták és erős ellensé­
ges támadással szemben megtartot­
ták. A Massentől (Wamen-tótól) 
délre a ploegsterti erdőig nyomultak 

I előre és elérték a Plogcstert—ar- 
; mentiéi esi országutat.
I Quast tábornok hadserege több 
j ponton Armentieres és Est habi rés 
j között átlépte a Lys folyót és a 

északi partján harcol.
Újonnan harcba vetett angol csa­

patokkal Est. ha hi réstől északra 
harcolva elértük a Leve folyót és 
a Hakinnpethinetől északkeletre el­
terülő vidéket. A foglyok száma 
jóval meghaladja a 10000 et. Köz­
tük van egy egy portugál tábornok.

A Somme mindkét é.s az Oise 
déli partján levő harcvonalon a 
harci tevékenység tüzérségi har­
cokra és kisebb gyalogsági harcokra 
szorítkozik.

Ludendorif.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Károly király
Clemencea u 
hazugságairól.

1 í u (1 a p e s t. (llemeneeau, hogy 
a kellemetlen helyzetből kimene­
külhessen, amelybe ('zeniin gróf 
leplezése által került, folytono­
san hazugságot hazugságra hal­
moz és nem riad vissza olyan 
megjegyzés kockáztatásától sem, 
melyből arra lehet következtetni,

hogy királyunk két levelet inté­
zett hozzá, melyekben elismeri 
Franciaország jogos igényét El­
zász- Lothar ingiára vonatkozólag. 
A késő éjjeli órákban Becsből 
azt a hirt kapjuk, hogy a király 
a német császárhoz ebben az 
ügyben a következő táviratot in­
tézte :

A francia miniszterelnök 
szorult helyzetbe kerülve a ha­
zugságok hálójába mindjobban

belegabalyodik. Azáltal akar me­
nekülni, hogy folytonosan hazug­
ságot hazugságra halmoz és attól 
sem riad vissza most, már, hogy 
azt a teljesen hamis és hazug 
állítást kockáztassa, hogy éli 
„Franciaországnak igazságos igé­
nyeit Elszász- Lotharingia vissza­
szerzésére" elismertem volna. 
Ezt az állítást felháborodva uta­
sítom vissza. E pillanatban, ami­
dőn az osztrák-magyar ágyuk a 
német ágyukkal együtt dörögnek 
a nyugati fronton, nincs szükség 
bizonyítékra arra nézve, hogy én 
tartományaidért ép úgy harcolok 
és továbbra is hajlandó vagyok 
harcolni, mintha arról lenne szó, 
hogy saját országaimat védjem, 
Célunk teljes közösséget mutató, 
ama beszélő bizonyít ékokra való 
tekintettel, hogy mi céljainkért

négy ev óta 
feleslegesnek tartok

most már majdnem 
harcolunk, 
egy szót is i lemenceau hazug 
állítása felett vesztegetni, mégis 
szükségesnek tartom ez alkalom­
mal a teljes szolidaritásról Téged 
újból biztosítani, mely szolidari­
tás köztem és közied, országaim 
és országod között fennáll. Sem­
miféle intrika, semmiféle kísérlet 
bárkitől és bárhogyan nem lesz 
képes hü fegyverszövetségünket 
veszélyeztetni. Közösen fogjuk 
a becsületes békét kikényszerí­
teni.

BE6ÍI3aBB.
(A „Makói Független Újság“ éjjel 

érkezett telefonjelentései.)
Óriási robbanás Budapesten

Ma délután Budapesten óriási 
robbanás történt. A Visegrádi utcai 
villamos telepen egy generátort 
próbáltak ki, miközben eddig isme­
retlen okból a dinamó gép felrob­
bant. A robbanás ereje a 30 mázsa 
súlyú gépet feldobta s átvetette a, 
háztetőn át a szomszédos házva, 
mely nyomban lángba borult. A rob­
banás 150 kilós vasdarabokat röpí­
tett szerteszét, óriási károkat okozva 
a szomszédos házakban. A robbanás 
következtében rövid zárlat támadt, 
ami nagy zavarokat támasztott 
Budapesten. Így például ma este a 
fővárosi színházakban előadást sem 
tarthattak. A szerencsétlenségnek 
3 súlyos és 2 könnyebb sebesültje 
van.

Kivételesen pénteken, április !!-én, CSERMELY EYULA regénye:

a Toprini nász a makói Uránia 
Mozgófényképszinházban.
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Uj választások 
lesznek.

— A politika hirei.
A kormány ős pártjának a vá­

lasztójog ügyében tegnap hozott 
döntő határozata uj helyzetet te­
remtett a politikai életben.

A választójogi bizottság tanács­
kozásának tartama Wckevle Sándor 
miniszterelnöknek a pártvezérek 
konferenciáján tett közlése után egy 
hétre korlátozódott. Ezalatt az idő 
alatt a munkapárt vagy elfogadja a 
javaslatot, vagy pedig szabaddá 
teszi a kormány kezét. A helyzet 
mai állásából és a jelekből Ítélve, 
egy héten belül kevés remény van 
akármilyen fordulatra is. A küszö­
bön álló királyi kihallgatások ered­
ménye .semmiesetre sem kétséges. 
A kormány tudatában volt cseleke­
detének s mindent úgy tett, ahogy 
azt a királlyal való megbeszélés 
alapján tennie lehetett.

A kormány taktikája a legköze­
lebbi jövőre vonatkozólag teljesen 
kész. Mint X Vek éri e maga is mon­
dotta, a Házban első sorban a hó­
nap végével lejáró iudemnitást sza­
vaztatja majd meg, ezúttal azonban 
természetesen 6 hónapra. Előrelát­
hatólag még ez a Ház. tárgyalja az 
adója vasiatokat is, amelyek meg­
szavazását Tisza maga is szüksé­
gesnek tartja, mert az állam szük­
ségleteinek kielégítésére az adója­
vaslatokból származó jövedelem múl­
hatatlanul fontos.

Az indemnitás és az adójavasla­
tok íetávgyalása után következik 
az elnapolás, amelynek időtartama 
előreláthatólag négy-öt hónap lesz. 
Ha a helyzet ezalatt! nem változik, 
a választások következnek. A kor­
mánypárt felkészülten megy a vá­
lasztási küzdelembe. A parlamenti 
szünetet felhasználják majd arra, hogy 
az ország közvéleményét felvilágosít­
sák a javaslatról és megdöntsék azo­
kat a hamis érveléseket, amelyekkel 
kompromittálni akarják a választó­
jog nagy ügyét.
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— KÖZKÍVÁNATRA megismét­
lik a makói nyomdász-ifjak vasár­
nap, e hó 11-én azt a nagyszerűen 
sikerült műkedvelő előadást, me­
lyet oly sikeresen adtak elő c hó 
7-én. A pompás előadás megér­
demli, hogy a közönség a legna­
gyobb érdeklődést tanúsítsa iránta. 
Jegyek az előadásra előre válthatók 
a Makói Független Újság kiadóhi­
vatalában.

— A makói elagott iparosok 
javái a. A makói elaggott iparosok 
alapjavára újabban adományoztak: 
Matusik István, Bálint N. Antal, 
H. Kovács Mihály, Daoda Sándor, 
Kócsav .löszei 10 10 K., Szabó 
Péter, Palik Antal, Folber János 
2—2 K., Ratkai Károly, Molitorisz 
István és SzórádiIstván 1—1 koro­
nát, mely adományokat ezután is 
köszönettel nyugtáz az elnökség.

£\ makói
népszámlálás.

A polgári népesség, az állatállo­
mány, vetés területek, cséplőgépek 
és gabona maktározásra alkalmas 

helyiségek összeírása.
A polgármester ma következő hir­

detményt bocsátotta ki a népszám­
lálás dolgában.

A m. kir. minisztérium 1210,1918. 
M. E. számú rendeletével a köz­
élei mezes biztosítása és tervszerű 
intézése céljából elrende l a polgári 
népességnek állandó lakóhelyén az 
1918. évi április 15-iki állapot sze­
rint való összeírását.

Ez az összeírás Makó város bel-és 
külterületén ez évi április hó 16-20. 
napjain fog megejted ni a kiküldött 
számláló biztosok által házról-házra 
tanyáról-tanyára való járással.

Ugyanekkor összeírjuk a város 
területen levő szarvasmarha, lő, ser­
tés és juhállományt, a búzával, rozs- 
zsal. árpával, zabbal, tengerivel bur­
gonyával s egyéb terménnyel beve­
tett és a művelés alatt nem álló 
fold területeket, gőzeseplőgépeket, 
avagy benzin, petróleum, villamos 
vagy más motorikus erővel hajtott, 
vagy pedig járgányos cséplőgépeket 
és végül azokat a magtárakat, rak­
tárokat, tároló és egyéb oly helyi­
ségeket, amelyek legalább 50 mé­
termázsa gabonának elhelyezésére 
alkalmasak.

Hogy az összeíráshoz szükséges 
adutok beszerezhetők legyenek, az 
összeírás ideje alatt a háztartás feje, 
vagy megbízottja tartózkodjék oda­
haza.

Annak kiemelése mellett, hogy 
ez az összeírás nem fog adózás alap­
jául szolgálni és hogy az kizárólag 
a közélelmezés biztosítása érdeké 
ben történik. Figyelmeztetem a la­
kosságot, hogy az összeíráshoz szük­
séges adatokat a kiküldött s az ösz- 
szeirás tar tárnára közhi vata I uok n ak 
minősített számláló biztosoknak pon­
tosan mondják be, mert aki az adat 
szolgáltatást megtagadja, vagy tudva 
valótlan adatokat közöl, avagy az 
ellenőrzést meghiúsítja, vagy kiját­
szva, kihágást követ el cs hat hóna­
pig terjedhető elzárással, valamint 
2000 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntethető.

A népszámláló biztosok követke­
zők lesznek.

Belterületen:
("ivbus István, Nagy Lajos Né­

meth Sándor, Szalóky József, Gyenge 
András, Kis János. Kafíay Endre, 
l'aulik Imre, Szijjártó Antal. Lélek 
Gáspár, Gyerroán András, Bálint 
János, Lengyel Rezső, Mariez Endre, 
Brenner József, Tokos Izsák tanítók, 
Nagy Tamás Eötvös u., Bráver Izsák 
Deák Kerenc-u., Farkas Herman Vá­
sár helyi u., Mészáros József Aradi-n.. 
Yéber Lázár Eötvös-u.. Pfadlcr Jó­
zsef asztalos, Lipták Béla Sz. János­
tól, Meisztrovics Ferenc Páva-u., 
Kucses Imre asztalos, Palik Imre

Árpád-u., Papp Gyula Tléderváry-n., 
Nagy Sándor lakatos, Dán János 
Toldy u., Abc lesz József tvafikos, 
Keller Salamon mészáros, Halpert 
Jakab kereskedő, Klaudényi József 
kocsi fénj-ezo, Klein Ferdinand ke­
reskedő, Ligeti Ármin Pipacs-u.. 
Széli József Hold u. 20, Bodor Sán­
dor főtér, Klein man Vilmos Szt. 
János-tér, Dohai Kálmán, Flciszig 
Ede, Kolozsi Károly, Nagy G-y. 
István, Guttman Jakab. Bánfi Lajos 
kereskedők, Varga Imre Atilla-u.. 
Perimutter Ábraliám, \'éber Mózes 
Eötvös u., Klein Márton, Sehvartz 
Lipót. \'cinbe rger Simon, Vébev 
Salamon Gróf Yay-u. Paskesz Lipót 
főtér, Strausz Sámuel Dessewffy-tór, 
Rubinstein Salamon, Rubinstein Mó­
zes, Weisz Lázár. Rozner Ernámtól, 
Kiss Julianna, Irlanda Margit, Stra­
usz Emma, Czirbus Aranka, Szabó 
Lidia. Nyilasi Mária, Földes Janka 
tanítónők.

Külterületen:
Doma Lajos, Biró Albert. Miski 

I stván, A ti (Iron Sándor, Vámosi 
N. Lajos tanítók, Iienkei Károly 
Megyeház-u., Traum Gyula Des 
sewffy-tér, (’sala Ferenc, Ifj. Lélek 
István főtér, ifj. Márton Bálint 
Erdélyi u., Hajdú Pál gépész, Szabó 
Lajos Sugár-ut, Pégi János Hársfa- 
utca, Apjok István Megyeház u.. 
Erdei József, (’zene Mihály keres­
kedők. Libán István végrehajtó, 
Joó István Berkes-u., Baráti Endre, 
Kárpáti János, Orlai Elemér taní­
tók, Bagaméri Illés kereskereskedő. 
Kecskeméti József Kálvária u, Mol­
nár Mihály Apaffy-n., Kádár István 
Hunfalvi u., B! Papp István Yásár- 
helyi-n.. Tainasi János T. 164, 
Nagy István Deák Ferenc-u.. Kusz 
Ferenc gépész, Sipos János Kálvá- 
ria-u., Vida István tanító. Szűcs 
István, Börcsök István. Szabó Pál 
kereskedők. Galamb János becsű*, 
Diós István T. 896., Báló Mihály 
Liget-ti.

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres b o ro k, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István 
Dupla malátasör és tinóm pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
IRITZ SÁMUEL C?.V. CÉGNÉL.

Kiadó! tehénjárás
és ugyanott nyári termésű muhar­
mag van eladó. Értekezni lehet: 
Kossuth utca 39. szám alatt Szalny 
Sándornéval vagy a hatrongyosi ta­
nyán 493. sz. alatt a tulajdonossal.

Merített
papírból készült bélelt borítéka 
ievélpapirok-és borítékokba! 
nagy választék Kovács 
Sándor papirkereskedésehtin, 
Szegedi-u. 1. sz. (Dégi-féleház.)

Háborús szerelem
Resicabáuyáu sokat beszélnek most 

egy szerencsétlen fiatalemberről, 
akit egy kéjsóvár hadiözvegy, aki a 
szeretője volt. romlásba taszított és 
halálát okozta. A fiatalember neve 
Szilisztrán Vazul és mindössze nem 
élt többet 21 esztendőnél. Felsőma­
gyarországi rutén fiú volt és a 
háború első évének őszén 50 éves 
anyjával s még öregebb mostoha- 
apjával a betörő oroszok elöl me­
nekült. A kis család Resicabáoyára 
vergődött.

Sziilisztrán X'azul megismt-.rke- 
egy fiatal asszonyai, akinek a férje 
katona volt és odakint járt a fron­
ton. A menyecske csakhamar háló­
jába kerítette a tapasztalatlan ifjút 
és szerelmi viszony t kezdett vele. 
Az asszony sokszor bezörgetett a. 
fiit szülőinak lakásán és nem nyu­
godott meg addig, amíg be nem 
engedték. Ott aztán a fiú mellé 
feküdt és mit sem törődött vele, 
hogy annak öreg apja és anyja 
tanul „perverz" viselkedésének.

Szilisztrán Vazul édesanyja föl­
kereste a hadimenyecske anyját, 
akinek elmondta lánya viselkedését. 
A nő anyja azt mondta, hogy a 
lánya azt csinál, amit akar. Szi - 
lisztránoé erre kijelentette, hogy 
ezentúl nem tüti. hogy a menyecske 
be tegye a lábat a lakáson és a fiát 
is tiltani fogja tőle. Erre a nő 
anyja nekirontott a gyenge Nziiisz*- 
lánnéuak és a földre teperte s addig 
ütötte verte, amíg az könyörgésre 
nem fogta a dolgot. A fitt és a 
hadi menyecske között pedig tovább 
folyt a bűnös szerelmi viszony.

1916-ban Szilisztrán Vazult beso­
rozták katonának. A fiú csakhamar 
megszökött az ezt ódétól és Resíca- 
bányáta jött.

A múlt esztendő folyamán szi- 
1 Isztrián X'azul éppen hatszor szö­
kött meg a katonaságtól.

Szilisztrán X'azul decemberben 
mégis esendőt kézre került és újabb 
büntetésének leülése után március 
utolsó napjaiban ismét R esi ca bá­
nyán termett. Azonnal fölkereste a 
szeretőjét, aki azonban most már 
tartózkodóan fogadta. A dolog úgy 
történt, hogy a menyecskének köz­
ben kaza jött a a férje és az asz- 
szeny nagyon félt. hogy csapodat - 
sága kiderül. Igyekezett tehát Szi­
li szt rúti Vazult magától távi tar­
tani.

A menyecske az anyjával és a 
nővérével tanácsot tartott és azt 
mondta neki, hogy egész este ma­
radjon otthon, mert valószínűleg 
eljön hozzá. A fin szót fogadott < 
vált. Azalatt az asszony nővére 
elszaladt a ctondürségre, maga az 
asszony pedig a ház előtt állott 
őrt. Nemsokára jött két csendőr és 
két katona.

A fitt. úgy látszik, odabent meg­
hallott valamit, mert egyszerre 
csak megjelent az ablaknál. Megpil­
lantotta a szúrónyos katonát s visz- 
szahúzódott a sötét szobába. A



1918 április 12.

csendőrök ezalatt bementek. Éppen 
akkor jött az utón egy katona, ezt 
az ajtó előtt álló .szakaszvezető be 
küldte azzal, hogy a csendőrök. 
Szilisztrán Vazult jól kötözzék meg. 
A katona hamui osan visszajött és 
jelentette, hogy Szilisztránt mai- 
nem kell megkötözni, mert öngyil­
kos lett.

Az egyik csendőrnél villanylámpa 
volt,Hannái látták aztán, hogy Szi­
lisztrán Vazul ott fekszik a földön 
és a torkából hatalmas nagy sugár­
ban fröccsen a piros, meleg vér. 
Mellette ott feküdt a földön a bo­
rotva, amellyel a nyakát átvágta. 
Holttesttét a temető hullaházába 
szállították és onnan temették.

5@äPi HÍREK
— Mindenki tűzoltó. A belügy­

minisztériumban a tűzvédelem biz­
tosítása érdekében nagyobb sza­
bású munkálatok folynak. A háború 
óta ugyanis úgy a községi, mint 
az önkéntes tűzoltó intézmények 
reformálásra szorulnak. A belügy­
minisztérium, tekintettel arra a kö­
rülményre, hogy a tűzoltók nagy 
számban teljesítenek katonai szol­
gálatot, ezeknek a pótlására elren­
delte, hogy ezután a tizenhét éves 
kortól kötelező a községi tűzoltói 
szolgálat teljesítése. A belügymi­
niszter okulva a tavalyi gyakori 
tüzeseteken, az idén intenzivebben 
akar gondoskodni a termények tűz­
védelmi biztosításáról is.

A városi rokkanj és hadiárva 
alap javára a polgármesteri hiva­
talnál újabban következők adakoz­
tak : S. Bálint Sándor -JÓ. iritz 
Sámuel kereskedő 10, Vávadi István 
(T. 802. sz.) 10, Marton ősi Péter 
(I. 800. sz.) 20, deck Kálmán 
tisztv. 20, Wertheimer Jakab 30, 
özv. Balázs Mihálym, (Iválvávia-u, 
15.) fi, 8. Bálint Sándor 10, Irüz 
Sámuel 10. Vertlieimcr Jakab 20 
korona.

A lábadozó legénység szabad­
ságolása. A honvédelmi miniszter 
utasította a, p ó11es t p aran c s n o k ságo- 
kar. hogy a betegségükből és sebe­
sülésükből felgyógyult legénység­
nek, mielőtt őket a menet-századba 
osztják, okvetlenül kötelesek lega- 
lább 8 napi szabadságot adni. Ez 
a rendelkezés főleg azokra az egyé­
nekre vonatkozik, akik a kórházak- 
bői mint szolgálat-képesek közvet­
lenül a póttesthez vonulnak be, 
anélkül, hogy a lábadozóba kerül­
nének.

.4 hadifoglyok házassága. 
Megírtuk már, hogy orosz hadifog­
lyok közül azok akik nem akarnak 
visszamenni hazájukba, itt marad­
hatnak, csak be kell jelenteniük 
szándékukat a hatóságnál, különö­
sen azok maradnak itt. akiket a 
szerelem fűzött láncaira. Most mind 
gyakraban merül fel a kérdés, 
hogy szabad-e ezeknek általában

a hadifoglyoknak itt házasságot 
kötni ? a belügyminiszter egy hozzá 
fölterjesztett eset alkalmából ki­
mondotta, hogy házassági engedély 
csak a végleges béke után adható, 
addig az ilyen kérelmeket nem 
szabad figyelembe venni.

Kézbesithetetlen távirat. Ma­
gyar József elmére Urasokról tá­
virat érkezett. Címzett a postán 
átveheti.

— Anyakönyvi hírek. Házassá­
got kötöttek: Petrovics András 
Ferkovi.es Erzsébettel. Elhaltak : 
lukz Petemé Nadobán Anna 86. 
I'ogis Mária 9 hónapos, Szilágyi 
Sándor 64, Özv. Bazsovies Istvánná 
Saja \ era 96 éves korában.

RÉSÉIY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyensy Mihály.

Minden jég fentartva.
Méltóztassék engem a nagyságos 

urnái bepanaszolni s ha ő is kívánja, 
hogy hagyjam el a szolgálatot 
akkor még ma eltávozom innét.

Ezzel meghajtotta magát és ki­
ment. Lorántffyné egy perczig ta­
nácstalanul bámult maga elé.

'tehát minden terve dugába dőlt! 
Mintha egy láthatatlan hatalom ősz- 
szeeskiidött volna ellene.

Etelka sem járt jobban mint anyja. 
<> is rettenetesen el volt képedve. 
midőn a titkos üvegcsével zsebében 
fivére szobájába nyitva. Klemért az 
ágyában ülve találta.

Tevagy Etelka ? kérdő Elemér bá­
gyadtan. IIul van György ?

— Nyugodni kiiltük őt! feleír 
Etelka, nagynehezen birva csak 
nyugalmat magára erőszakolni. A 
szegény ördög nagyon ki van me­
rülve.

Elemér végigsimitotta kezével 
homlokát.

Mi történt velem? kérdő 
Olyan nehéz a fejem! Régóta fek­
szem már ?

Most van harmad napja !
Voltaképp mi a bajom?

Etelka hallgatott. Elemér most 
ijedten fordult feléje.

Egy látom titkolodztok! Mit 
mond az orvos?

Légy nyugodt, nem annyira 
veszedelmes, mint inkább különös 
betegség lepett meg. melyet az or­
vos álomkorságuak mond.

En tehát két napig aludtam ?
I gy van bátyám ! Kezdetben 

kétségbe voltunk esve. az orvos 
azonban megnyugtatott bennünket. 

Elemér láthatólag megnyugodott.
I ellát csak álomkórság ! mon­

da. Be érzem, hogy ennek most 
már vége! Most fölkelek*.

— Bosszul teszed Elemér! Jobb 
lenne ezzel nem sietni, hanem be­
várni, mig megerősödni.

(Folyt, köv.)

Makó város 
h i r d e t menyei.

Hirdetmény.
* Az 1894—1899 évben született

népfelkelők Vl-ik pdtszemléje.
A Makón tartózkodó bármilyen il­

letőségű magyar vagy osztrák ho­
nosságú 1894—1899. évben született 
népfölkelésre kötelezettek tartoznak 
a magyar királyi honvédelmi minisz­
térium 9333. elnöki 18—1918. szá­
mú rendelkezése folytán Makón, a 
városháza nagytermében tartandó 
népföikeiési bemutató szemlén a tör­
vényes következmények terhe alatt 
megjelenni a következő sorrendben 
és pedig 1918. április 15-én az 1899., 
1898,, 1897. és az 1896. évben szü­
leit makói és vidéki illetőségűek 
1918. április hó 16-án az 1895. és 
az 1894, évben született makói és 
vidéki illetőségnek továbbá az előző 
szemlékről elmaradott bármely évi 
születésű makói és vidéki illetőségű 
B. alosztálya népfölkelők.

A bemutató szemle reggel 7 óra­
kor kezdődik s mindenki megmosa­
kodva tiszta alsőruhában és józan 
állapotban tartozik megjelenni. Aki 
a szemlén meg nem jelenik: vagy a 
behívás; parancsnak nem tesz ele­
get. azt karhatalommal elővezetik 
és a törvény teljes szigorával bün­
tetik.

Makó, 1918. március hó 30-án.
1 áros! katonaiigyosztáiy.

Hirdetmény.
Makó város középületei részére 

szükséges mintegy 50 waggon tűzi­
fa beszerzésének biztosítása tárgyá­
ban a folyó év április hó 12-én 
délelőtt 10 órakor a városházán a 
számvevői hivatalban árlejtés fog 
megtartatni

Az árlejtés megkezdéséig szabály- 
szóra zárt ajánlatok is adhatók be 
a városi közigazgatási iktatói hiva­
talba.

I Makó, 1918. évi április hó 5-én.
i>r, Petrovics György

polgármester

Hirdetmény.
Makó város szolgaszemélyzete 

részére szükséges :
40 darab vászon zubbony
40 „ „ mellény
20 „ „ pantalló
20 „ „ csizma nadrág

szállítására versenytárgyalás hirdet- 
tetik.

Ajánlatok a folyó év április hó 
20-án déli 12 óráig nyújtandók be 
Makó város közigazgatási iktatói 
hivatalába a szállítandó vászon mintá­
jával együtt, melynek a jeleg a 
városi szolgaszemélyzet által 
hordott ruházattal, egyezőnek 
keil lennie.

A ruházat elkészítésének határ­
napja a folyó év május 15-ike.

Kelt Makó város tanácsának, 
1918. évi április hó 6-ik napján 
tartott üléséből.

Dr. Petrovics György, 
polgármester. *

Monogrammos
levelezőlapok és 
levélpapírokból
nagy választék

KOVÁCS SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Egy kocsis és egv tanyás 
felvétetik

iriíz Sámuel özv. cégnél*

0 i- 
niHázhoz megy

felsőruha varrásra P R IE D L N É, 
Eötvös-utca 40.

Eladó egy fng^PF ÜZlPt 
jó forgalmú iUD21^3 U2liUI
h ŰZ?n! eSFütE villany be- 
——— vezetve, más vállalat 
miatt jutányos álban eladó és­
átvehető, úgyszintén a Yásár- 
helyi-utca lv. számú li á z 
eladó és azonnal átvehető. Érte­
kezni lehet a tulajdonossal Kell- 
IIer Sámuel Pacsirta-utca 52* 

szám alatt.

LÓHERÉLÉS.
Makón, április hó li-én Máynvourm
Péter őscsanádi lakos csődörherélo- 
raester ( sala János Aradi utca 80. 
szám alatti házánál lóheréié s t 
végez, akik lovaikat heréltetni akar­

ják, hozzák fenti szám alá.

Bútorozott szoba
í kiadó. — Ugyanott két darab púid 

is van eladó. Értekezhetni Szegedi­
utca 1. szám alatt az udvarban.

Mindenes cseléd.
felvétetik Szent János-tér 3$..

HÁZELAPÁS. Páva-utca. 
3. szám®, 

ház, 5 szobából álló tágas lakás­
sal, konyha, éléskamra, pince, 
magtár és istállóval, villanyvilá­
gítás bevezetve, ártézi k úttal 
szabadkézből ELADÓ. Értekezik' 

lehet

PÓZSA B. SAMU
tulajdonossal.

Kiadó a Sörcsamak 
épületében 
levő, ,, Makói 

Független l jság“nyomdalielyiséige 
azonnal elfoglalható. Nagy. tág&s 
terem, mely raktárhelyiség­
nek is megfelelő. Értekezhetni 
a „Makói Független Újság" kiad^ 
hivatalában, Szegedi-utca 1. szára.
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Hirdessen
Csanádvármegje legelterjedtebb napilapjába

Makói
Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Csanádmegye összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

t hirdetéseket

szerencse útja
*í<

aítfi

Kovács Sándor
papirkereskedésébe vezet.

M. kir. osztálysorsjáték!
Főnyeremény legsze­
rencsésebb esetben

olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság
egy millió korona!®

kiadóhivatala, Szegedi-utca i. sz. f A szerencsét ne taszítsa
el senki magától,

e

Már egyszer megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt
eredmény.

Egyszer megjelenő ki «hirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

e
mvegyen egy sorsjegyet!•

Ut sorsjegy 3 korona, 1 « sorsjegy 1 korona 50 fillér.
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A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

$

Pénteken április 12-én,

Április 12-én A T0PR1N1 NÁSZ
Csermely Gyula regénye után filmre irta

-Személyek :
Szanszka bárónő ...............................
Ttja, leánya....................................
Topiinszky gróf, Topriu ura . .
Hányái főhadnagy ..........................
Lindcnan tábornok..........................
Felesége
fjlldüya, Corinná .......
Velyka Ulka parasztleány . . .

és rendezte Balogh Béla.

X’eszpréminé Ágii Ilon 
Mattyasowszky Ilona 
Pethcő Attila 
Dr. Torday Ottó 
Komjáthy János 
Bora Paula 
Bújd a .Tuen 
Simon Mariska

HUNCUT BAHPIKA vi6j. BUBHANBAH TERM.

Április I 2-én
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KÉT ELOADAS, délután 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig.

Pénztáriigitós este 7 órakor.

#i

Nyom&tott Kovács Sándor vüknyeróre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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